

годъ

XIV-й.

# БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается  
въ Комитетъ по устройству  
церквей въ зданіи Духовной  
Консисторіи.  
Цѣна годовому изданію  
съ доставкой и пересылкою  
ШЕСТЬ рублей.

№ 7.

Объявленія принимаются  
только позади текста по 10 к  
за строку петита.  
За разсылку при Епархіаль-  
ныхъ Вѣдомостяхъ отпеча-  
танныхъ объявленій взи-  
мается ТРИ рубля.

15-го апрѣля 1907 года.

О Т Д ъ Л ъ О Ф Ф И Ц І А Л Ь Н Ы Й.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Духовной Консисторіи.—Журналы 5-го Съѣзда  
с.о. Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи за 1906 г.—Объявленія.—Отъ  
Благовѣщенской Духовной Консисторіи.—Отъ Правленія Благовѣщенской  
Духовной Семинаріи.—Отъ Совѣта Епархіальнаго женскаго училища и отъ  
Комитета по устройству церквей.

## Указъ

Благовѣщенской Духовной Консисторіи

причтамъ церквей епархіи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-  
СТВА, Благовѣщенская Духовная Консисторія СЛУ-  
ШАЛИ: Отношеніе Комитета состоящаго подъ Авгу-  
стѣйшимъ покровительствомъ Ихъ Император-  
скихъ Величествъ Почетительства Импера-  
трицы Маріи Феодоровны о глухонѣмыхъ,  
отъ 6 ноября 1906 года за № 5982 слѣдующаго со-

держанія: Основанное въ 1898 году, по волѣ и указаніямъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, Попечительство имени Ея Величества о глухонѣмыхъ имѣеть цѣлью обученіе, воспитаніе и призрѣніе глухонѣмыхъ всѣхъ возрастовъ, для чего имъ открыто уже 46 учреждений, расположенныхъ въ пятнадцати губерніяхъ Россійской имперіи. Во всѣхъ учрежденіяхъ Попечительства обучаются и содержатся на средства послѣдняго около 2000 глухонѣмыхъ. Не обладавая достаточными матеріальными средствами для содержанія означенныхъ учреждений и принимая во вниманіе, что какъ военныя событія на Дальнемъ Востокѣ, такъ и внутренняя смута лишила Попечительство значительной суммы частныхъ пожертвованій и субсидій, Комитетъ Попечительства Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны о глухонѣмыхъ ходатайствуетъ о разрѣшеніи ему произвести въ семь 1907 г. церковный сборъ въ пользу глухонѣмыхъ въ Благовѣщенской епархіи въ одинъ изъ дней по усмотрѣнію Его Преосвященства. На отношеніи этомъ Его Преосвященство 12 марта с. г. за № 61 изволилъ положить таковую резолюцію: „Избрать день для сбора пожертвованій и напечатать о семъ въ Епархіаль-

ныхъ Вѣдомостяхъ съ выдержкою изъ сего отношенія" ПРИКАЗАЛИ: Прописанное въ семъ указѣ отношеніе Комитета состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ихъ Императорскихъ Величествъ Попечительства Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны о глухонѣмыхъ отпечатать въ Благовѣщенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и предписать причтамъ церквей произвести тарелочный сборъ въ первый воскресный день по полученіи причтомъ нумера Епархіальныхъ Вѣдомостей съ пропечатаніемъ сего отношенія и затѣмъ собранныя деньги въ пользу Попечительства о глухонѣмыхъ представлять въ установленномъ порядкѣ чрезъ о.о. благочинныхъ въ Духовную Консисторію. Предварительно же производства тарелочнаго сбора рекомендовать причтамъ церквей епархіи ознакомить прихожанъ въ видѣ проповѣди о значеніи и цѣляхъ Комитета Попечительства о глухонѣмыхъ. Марта 24 дня 1907 года.

## Ж У Р Н А Л Ы

V-го Съезда о.о. Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи  
за 1906 г.

Журналь № 18

1906 года сентября 7-го дня.

Съездъ Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи, подъ предсѣдательствомъ Благочиннаго VIII участка священника Христофора Попова, въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа, по осмотру новаго каменнаго зданія Благовѣщенскаго Епархіальнаго женскаго училища 5-го сентября с. г. и находя, что зданіе выстроено весьма удовлетворительно, — поскольку Съездъ можетъ судить, — благодаря неусыпной энергіи и великому труду членовъ Строительнаго Комитета, ПОСТАНОВИЛЪ: выразить благодарность Преосвященнѣйшему Никодиму, Епископу Приамурскому и Благовѣщенскому, какъ непосредственно руководившему постройкой вышеозначеннаго училища, — и всѣмъ членамъ Строительнаго Комитета, а въ особенности: протоіерею Сумеону Тихвинскому и священнику Александру Новокшенову, о послѣднемъ почтительнѣйше ходатайствовать предъ Его Высокопреосвященствомъ о его поощреніи.

На журналь этомъ резолюція Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, Архіепископа Владивостокскаго, послѣдовала 7-го сентяб-

ря 1906 года за № 1975 таковая: „Утверждается. Священника А. Новокшенова имѣть въ виду при представленіи къ слѣдующей очередной наградѣ“.

*Приложеніе: Актъ.*

1906 года сентября 5 дня Съѣздъ Благочинныхъ въ присутствіи членовъ Совѣта Епархіальнаго училища и Стрсительнаго Комитета, подъ руководствомъ инженера А. Р. Станкевичъ, произвелъ осмотръ новаго зданія Благовѣщенскаго Епархіальнаго училища и надворныхъ построекъ. При осмотрѣ оказалось:

А) Въ зданіи училища и Церкви. Каменные работы по постройкѣ главнаго корпуса съ примыкающею къ ней Церковью и частью внѣшней ограды съ главными воротами окончены всѣ, при чемъ усмотрѣно, что кирпичная кладка стѣнъ начинается непосредственно отъ уровня пѣчзы, что, по заявленію архитектора г. Станкевича, не угрожаетъ опасностью зданію, тѣмъ болѣе, что прилегающая къ стѣнамъ земля утрамбована щебнемъ съ заливкою известью на ширину 2-хъ аршинъ. Нѣкоторыя внутреннія стѣны подвального этажа сдѣланы изъ кирпича, а не изъ бутоваго камня. Зданіе и церковь пскрты желѣзомъ и окрашены. Полы, какъ въ зданіи, такъ и въ церкви, настланы и въ зданіи окрашены на одинъ разъ, кромѣ квартиры Начальницы, а въ церкви не окрашены. Потолки всѣ окрашены на два раза. Стѣны зданія и церкви внутри оштукатурены и побѣле-

ны известью. Колориферы въ дѣйстви. Устройство кухни закончено. Рамы двойныя со стеклами во всемъ зданіи вставлены и окрашены окончательно, въ церкви же рамы приготовлены всѣ, но стекла еще вставлялись и окраска заканчивалась. Двери всѣ готовы и окрашены окончательно и замки въ нихъ вѣзаны. Ватерклозеты устраиваются временныя и устройство ихъ еще не окончено. Умывальная комната еще не приспособлена. Помпа внутри зданія не поставлена, а колодезь для ея установки оконченъ. Черная деревянная лѣстница (временная) вполнѣ готова и окрашена. Парадная лѣстница желѣзная установлена, но еще не окрашена и рельсы поперечныя еще не покрыты кирпичными сводами и площадки не цементированы.

Б) Надворныя постройки. Баня и прачешная почти готовы. Подвалъ не готовъ. Не готовы помѣщенія для конюшни и завозни. Особаго зданія для больницы нѣтъ, а для заразныхъ больныхъ приспособляется деревянный домъ, служившій до сихъ поръ помѣщеніемъ для караульнаго.

**ЗАКЛЮЧЕНІЕ.** Оставляя составленіе полнаго и окончательнаго акта до окончанія всѣхъ работъ по постройкѣ Епархіальнаго училища, Съѣздъ находитъ зданіе въ настоящемъ его видѣ весьма удовлетворительнымъ для того, чтобы нынѣ же переселилось въ него Епархіальное училище.

Журналъ № 19

Сентября 7 дня 1906 года.

Съѣздъ Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи, подъ предсѣдательствомъ Благочиннаго VIII участка священника о. Христофора Попова, въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа ПОСТАНОВИЛИ: 1) въ виду окончанія рѣшенія вопросовъ, намѣченныхъ программой Съѣзда, утвержденной Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Евсеіемъ, Архіепископомъ Владивостокскимъ и Камчатскимъ, почтительнѣйше ходатайствовать предъ Его Высокопреосвященствомъ о закрытіи засѣданій Съѣзда; 2) ходатайствовать предъ Его Высокопреосвященствомъ объ отпечатаніи журналовъ Съѣзда въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ для свѣдѣнія духовенства епархіи и отдѣльной брошюрой и 3) объ удовлетвореніи о.о. Благочинныхъ, по расчету Благовѣщенской Духовной Консисторіи, прогонными и суточными деньгами въ передній и обратный путь по положенію, до ихъ мѣстъ жительства.

На журналѣ этомъ резолюція Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Евсеія, Архіепископа Владивостокскаго, послѣдовала 7 сентября 1906 года за № 1976 таковая: „Въ виду рѣшенія о.о. Съѣзда всѣхъ намѣченныхъ вопросовъ, Съѣздъ закрывается и разрѣшается о.о. Съѣзда разъѣхаться по домамъ. Журналы Съѣзда разрѣшается напечатать

въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, равно разрѣшается удовлетворить о.о. Съѣзда прогонными и суточными деньгами по расчету Консисторіи изъ церковныхъ суммъ.”

### Отъ Благовѣщенской Духовной Консисторіи.

Благовѣщенская Духовная Консисторія вторично предписываетъ всѣмъ причтамъ церкви Благовѣщенской епархіи и о.о. благочиннымъ озаботиться скорѣйшимъ представленіемъ денегъ въ Консисторію за „Церковныя Вѣдомости“ высылаемая въ текущемъ 1907 году и имѣемая высылаться имъ въ 1908 году.

При этомъ присовокупляетъ, что, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 14—18 октября 1887 года, опубликованному въ 1-мъ номерѣ Церковныхъ Вѣдомостей за 1888 годъ, подписныя деньги должны доставляться за годъ впередъ.

### Отъ Правленія Благовѣщенской Духовной Семинаріи.

На содержаніе учителя приготовительнаго класса должно поступать ежегодно епархіальныхъ взносовъ по 360 руб. Между тѣмъ въ 1905 году посту-

пило 180 руб. 84 коп., 1906 году—90 р. 84 к. и въ теченіи 3-хъ мѣсяцевъ текущаго 1907 года всего лишь 7 рублей. По поводу такого неаккуратнаго представленія взносовъ Правленіе неоднократно входило въ переписку съ Духовной Консисторіей съ просьбою оказать содѣйствіе къ болѣе исправному поступленію ихъ. Такъ какъ въ текущемъ году, какъ видно и изъ вышеприведенныхъ цифровыхъ данныхъ, положеніе даннаго дѣла не улучшилось, то Правленіе Семинаріи въ журналѣ своемъ отъ 26 минувшаго марта опредѣлило, что и Его Преосвященство утвердилъ: объявить чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію о.о. благочинныхъ и причтовъ церквей епархіи, что продолжающееся и въ текущемъ году неаккуратное представленіе ими взносовъ на содержаніе учителя приготовительнаго класса, поставляя Правленіе Семинаріи въ затрудненіе относительно удовлетворенія жалованьемъ сего учителя, можетъ послужить поводомъ къ возбужденію вопроса о закрытіи приготовительнаго класса съ начала будущаго 1907—8 учебнаго года.

Отъ Комитета по устройству церквей Благовѣщенской епархіи.

I.

Комитетъ покорнѣйше проситъ причты церквей, учрежденія и лицъ, за которыми числятся долги въ суммы Комитета, озаботиться незамедлительною уплатою таковыхъ.

II.

Лѣтомъ 1907 года при Комитетѣ предположено открыть складъ натуральныхъ церковныхъ винъ и деревяннаго масла.

Извѣщая объ этомъ, Комитетъ покорнѣйше проситъ причты церквей прислать свѣдѣнія о количествѣ вина и масла, потребнаго для каждой церкви въ теченіе года.

Отъ Совѣта Благовѣщенскаго епархіальнаго женскаго училища.

I.

Совѣтъ училища проситъ родителей воспитанницъ, за содержаніе которыхъ въ общежитіи числятся недоимки за время съ 190<sup>2</sup>/<sub>3</sub> по 190<sup>5</sup>/<sub>6</sub> учеб. г. г. и не внесена пансіонерская плата, по установленному разсчету, за текущій 90<sup>6</sup>/<sub>7</sub> учебный годъ, — поспѣшить **НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНЫМЪ** взносомъ таковыхъ въ кассу училища.

II.

Совѣтъ училища проситъ причты церквей епархіи, за которыми числятся недоимки за время съ 1902 года по 1906 годъ, поспѣшить **НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНЫМЪ** взносомъ таковыхъ въ кассу училища

---

# Благовѣщенскія Епархіальныя Вѣдомости.

15-го апрѣля.

№ 7.

1907 года.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Ложь социализма.—Поѣздка Его Преосвященства, въ с. Ивановское Черемховское и будундинскій монастырь.—Объявленія.

---

### Ложь социализма.

Проповѣдники социализма, выставляющіе себя заботниками о народномъ благѣ, утверждаютъ, что всѣ ихъ стремленія направлены къ тому, чтобы меньше было нужды среди народа, больше достатка, довольства. Прелюбезное желаніе, но оно часто—несбывающаяся мечта, особенно, если добиваться народнаго благополучія тѣми приѣмами и средствами, какіе они рекомендуютъ. Они проповѣдуютъ, на примѣръ, теорію имущественнаго уравненія, а противъ такого уравненія возстаетъ сама природа, наглядно, убѣдительно свидѣтельствуя, что равенства ни въ чемъ нѣтъ. И земля, и вода, міръ животныхъ и растений—все полно разнообразія. Неодинакова и человѣческая природа. Какъ можно уравнять людей, когда одинъ уменъ и свѣдущъ, а другой глупъ и ничего не знаетъ; одинъ трудится, а другой ничего не дѣлаетъ; одинъ бережливъ, а другой расточителенъ, и проч. *Неуравненное уравненіе.*

Оно неуравнимо и по другимъ еще основаніямъ. Одинаковое, на примѣръ, у всѣхъ количество земли будетъ уравненіемъ только *арифметическимъ*,—числомъ десятинъ,—а не по доходу. Доходность будетъ зависѣть отъ качества земли, отъ знаній, какъ вести на ней хозяйство, отъ степени ухода за землею, отъ капитала, вложеннаго въ земельное дѣло, отъ приложеннаго къ нему труда, отъ цѣнности продуктовъ, условій ихъ сбыта и проч. Попробуйте-ка все это уравнять. Любая трудовая профессія, промышленное, торговое дѣло также будутъ стоять въ зависимости

отъ цѣлаго ряда условій. Не уравниете и кошельковъ: въ одинъ будетъ прибавляться, а изъ другого быстро исчезать, смотря по тому, въ чьихъ рукахъ кошелекъ. Есть уповающіе на уравненіе грабежомъ, но такое уравненіе—уже не благо и не обезпеченіе труда, правъ и свободы личности и, въ концѣ концовъ, приведетъ къ общему обнищанію, послѣ чего и уравнивать будетъ нечего. Кстати, поучительный анекдотъ. Къ одному изъ банкировъ пришли три социалиста и съ угрозою предложили произвести уравненіе капитала. „Съ удовольствіемъ,—отвѣтилъ богачъ.— У меня столько-то милліоновъ, а населенія столько-то. Раздѣливъ мой капиталъ на части населенія, каждому приходится около рубля. Получите ваши доли и присылайте другихъ! Но имѣйте въ виду, что если такимъ же способомъ раздѣлить всѣ капиталы, то каждому придется нѣсколько рублей, а когда полученное истратится, и капиталовъ болѣе не будетъ, то все населеніе умретъ съ голода, такъ какъ не на что будетъ что-либо производить, нечего и не на что будетъ что-либо приобретать“. Социалисты сконфузились собственной глупости и ушли. Теперь многіе не конфузятся и собственной глупости и, не желая ничему учиться и лично трудиться, продолжаютъ стремиться къ чужому достатку, дѣйствуя подъ флагомъ различныхъ доктринъ и ни мало не задумываясь надъ тѣмъ, что изъ этого выйдетъ.

Мы не будемъ догматически касаться вопроса о стремленіи къ большому достатку съ религіозной точки зрѣнія. Христово ученіе отвергаетъ такую проповѣдь, и истинно вѣрующіе, чья совѣсть не совращена еще съ пути, указаннаго Богомъ для жизни правой, не повѣрятъ такой проповѣди. Они поймутъ, что завѣты Христа потому и хотятъ расшатать разные лжеучители, что видятъ въ этихъ завѣтахъ помѣху для корысти на чужой счетъ, для зла и неправды. Нельзя успѣшно сѣять среди народа сѣмена раздора, насилія, проповѣдывать захватъ чужого добра, неповиновеніе закону и власти, пока еще живетъ въ народѣ вѣра въ Бога. Надо вытравить изъ народнаго сердца Бога

и вѣрность тому, что заповѣдало людямъ слово Божіе. Надо убить въ людяхъ всѣ нравственныя и долговыя понятія, тѣсно связующія совѣсть нашу съ евангельскою проповѣдью, со страхомъ въ правду Божію, съ надеждою на милость Творца всего міра, съ молитвою во храмъ Его святомъ, и, убивъ все это, идти добывать довольство. Недаромъ французскіе социалисты и радикалы ведутъ борьбу съ церковью и выбрасываютъ изъ судовъ и школъ крестъ съ изображеніемъ распятаго за правду и любовь Бога. Недаромъ и наши современные вольнодумцы стараются упразднить церковно-приходскія школы, возбуждаютъ народъ противъ духовенства, допускаютъ въ народную среду такихъ учителей, которые глумятся надъ православною вѣрою. Недаромъ приучаются людисъ легкимъ сердцемъ совершать убійства, бросаютъ бомбы въ людей, крадутъ ризы съ иконъ и посягаютъ даже на чудотворныя иконы, на православную святыню. Система покушеній на все святое, чтимое и дорогое для христіанъ давно ведется, еще съ шестидесятыхъ годовъ, и давно разоблачена литературой *честныхъ* писателей, но, къ сожалѣнію, находитъ еще и умышленныхъ и легкомысленныхъ помощниковъ для такой безумной пропаганды. Вытравить Бога изъ души человѣческой, влустить въ нее бѣса зла и порока, убить въ человѣкѣ все доброе, чистое, святое, разнуздать его страсти, смутить, увлечь его разумъ отъ правды и законности—дѣло для злыхъ людей охочее, но смотрите, не ошибитесь. Не пожалѣйте послѣ сами о такой своей работѣ! *Не къ достатку и довольству* приведетъ она тѣхъ, кто отступитъ отъ Бога, да и тѣхъ, кто помогаетъ такому отступничеству, хотя бы и по недомыслию. Но мы думаемъ, что стремиться къ довольству, порвавъ съ Богомъ, искать достатка *нечестными* путемъ—не есть дорога къ счастью. Это *не то, что нужно*, чтобы жилось легче, нѣтъ, *не то!* И счастья и блага скорѣе можно достигнуть, оставаясь вѣрующимъ и слѣдуя Христову ученію, отгоняя прочь отъ себя всякіе лукавыя совѣты потерявшихъ страхъ Божій искусителей.

Но оставимъ вѣру. Посмотримъ, чему учить насъ сама жизнь, какъ она рѣшаетъ вопросъ о достаткѣ, та жизнь, въ которой капиталъ играетъ видную роль. Жизнь учить, что „не въ деньгахъ счастье“, и что „чужое добро въ прокъ не идетъ“. И въ нуждѣ живя, можно испытывать радость и быть довольнымъ; и въ богатствѣ живя,—чувствовать горечь жизни. Пусть жизнь будетъ трудна, не была бы скорбна. Пусть трудъ не легокъ и добываемый имъ достатокъ не великъ, лишь удалось бы прожить мирно, спокойно, безобидно, никому не причиняя зла, и хоть изрѣдка имѣть радость для сердца и жить со спокойною совѣстью. Плохо то довольство, когда и радости нѣтъ и совѣсть грызетъ. Нужду можно претерпѣть, горя же не сжить, терзающую тебя совѣсть не угонишь. Жизнь бѣдняка проще, ближе къ природѣ. Поработалъ—крѣпче заснешь. Есть семья—есть и утѣха. При семьѣ больше заботы, но больше и помощи. Семья бѣдняка не гуляетъ, а тоже трудится. Бываетъ порою нудно; ничего, говорятъ, стерпится, слюбится, и всѣ на Бога уповаютъ,—крѣпче вѣрится, больше надежды, а надежда—свѣтлый, благодѣтельный лучъ и тоже душу грѣетъ. Богатый дальше отъ Бога: забота о богатствѣ отвлекаетъ его. Богатство не спасаетъ ни отъ смерти, ни отъ мукъ болѣзни, ни отъ горя въ жизни, ни отъ страха, ни отъ грѣха, и богачъ покой находитъ только при свѣтлой совѣсти, только при молитвѣ вѣрующей души.

Но допустимъ—лишній рубль подмога; жить безъ нужды легче; но какъ достичь этого? Всѣхъ людей не обогатишь, нужда всегда будетъ—у кого больше, у кого меньше, у кого дольше продержится, у кого короче. Да и достатокъ не каждому на пользу. Кто въ жизни слабъ, того онъ избалууетъ. Жизнь полна соблазна, а къ соблазну многіе льнутъ и нерѣдко гибнуть. У кого ума и знанія мало, у того и большія деньги зря уходятъ, и богачъ часто умираетъ въ бѣдности. Можно добыть лишнее и нечестнымъ путемъ, чему и поучаютъ простецовъ современные лжеучители, но такая наука *плохая и невѣрная*. Зло добро

не родить, а пуще только разоряетъ. Легкая нажива отучаетъ отъ труда, легко уходить и не всегда дешево достается. Преступленіе не только подъ отвѣтъ подводить, но и сснѣ и покой совѣсти и жизни крадетъ у виноватаго человѣка.

Есть и для добычи лишняго достатка средства *честныя* и *разумныя*, но и такими средствами надо пользоваться умѣло, расчетливо, сообразительно, не слушая чужого подсказа, иногда неумнаго и ложнаго, а обо всемъ лично смекая. Мы часто не достигаемъ лучшаго въ жизни по незнанію и неумѣнію нашему. Часто хватаемся мы за такое средство къ улучшенію, которое только *на-мазъ* кажется подходящимъ, не подумавъ надъ нимъ. Мы часто ошибаемся въ заботахъ нашихъ потому только, что не дознали, какъ слѣдуетъ, *истинной* причины испытываемой нами бѣды, а потому и лѣчимъ бѣду *негодными* для ея излѣченія средствами и не только не помогаемъ ей, но ухудшаемъ ее. Посмотримъ серьезно и вдумчиво на всѣ тѣ недочеты въ нашей народной жизни, о которыхъ много пишутъ и толкуютъ и которыхъ до сихъ поръ исправить не могутъ.

(Окончаніе слѣдуетъ)

---

Поѣздка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, въ село Ивановское, с. Черемховское и въ Будундинскій монастырь, 20 марта 1907 года.

Обозрѣвъ церкви, часовни и школы, расположенныя по Амуру отъ хутора Покровскаго до г. Благовѣщенска, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Приамурскій и Благовѣщенскій, по пріѣздѣ въ г. Благовѣщенскъ, изъ селъ Зазейскаго района прежде всего желалъ посѣтить село Ивановское, какъ самое населенное, село Черемховское, имѣю-

шее второклассную церковно-приходскую школу, и Будундинский монастырь, единственный монастырь въ епархіи, вновь устроенный, и ознакомиться съ постановкой школьнаго обученія въ этихъ селахъ и съ состояніемъ церквей. Желаніе его исполнилось 20 марта. Въ 6 1/2 ч. утра, при теплой и безвѣтренной погодѣ, Владыка изволилъ выѣхать изъ г. Благовѣщенска въ открытомъ экипажѣ безъ свиты, только въ сопровожденіи свящ. П. Кудрявцева. По пріѣздѣ въ с. Ивановское, онъ сначала посѣтилъ одноклассную церковно-приходскую школу, въ которой прослушалъ урокъ учителя В. Кульбицкаго по русскому языку. Въ старш. отд. было дано учителемъ объяснительное чтеніе статьи: „Предъ грозой“, а ученики младш. отд. въ тоже время писали въ тетрадяхъ полные отвѣты на вопросы учителя. При чтеніи учениками статьи, Преосвященный самъ изволилъ спрашивать учениковъ о значеніи и смыслѣ нѣкоторыхъ словъ и выраженій статьи. Ученики давали отвѣты точные и вѣрные. Когда было окончено чтеніе статьи, Преосвященный началъ спрашивать учениковъ всѣхъ трехъ отдѣленій молитвы и заповѣди и—о Рожденіи Пресв. Дѣвы Маріи, о Благовѣщеніи и о Торжественномъ входѣ Господа нашего Іисуса Христа въ Іерусалимъ. Ученики въ общемъ отвѣчали удовлетворительно,—слабѣе въ младш. и средн. отдѣленіяхъ, а въ старшемъ—очень хорошо, если не считать отвѣта одной ученицы, по разсѣянности разсказавшей о „Введеніи во храмъ Пресв. Дѣвы Маріи“ вмѣсто „Благовѣщенія Пресв. Дѣвы Маріи“. Изъ молитвъ ученики не знали краткой молитвы св. Животворящему Кресту „Огради мя силою...“ и предпричастной молитвы „Вѣрую, Господи, и исповѣдую...“ \*). По церковному пѣнію—Преосвященный выслушалъ (по приходѣ въ классъ) пѣніе учениками молитвъ: „Достойно

\*) Знаніе этихъ молитвъ не требуется программой одноклассныхъ школъ и ученики, вслѣдствіе этого, не изучали ихъ, хотя знаніе ихъ необходимо каждому православному, на что Преосвященный и обратилъ вниманіе какъ самихъ учениковъ, такъ и *учащихъ*.

есть "... и Царю небесный..." и (въ концѣ урока) троекратное пѣніе: „Кресту твоему поклоняемся Владыко...“ Пѣніе было исполнено учениками при помощи учительницы Денисовой. Пробывъ въ школѣ 1 часъ, Пресвященный преподавалъ ученикамъ наставленіе о внимательномъ изученіи молитвъ и священной исторіи, благословилъ ихъ и, предложивъ учителю, по случаю своего перваго пріѣзда въ Ивановскую школу, прекратить на этотъ день занятія въ ней, отправился въ церковь, гдѣ священникъ І. Денисовъ встрѣтилъ его со св. крестомъ. Выслушавъ краткое молебствіе съ многолѣтними и осѣнивъ находившихся въ церкви св. крестомъ, Пресвященнѣйшій Владыка обратился къ народу съ краткимъ назиданіемъ о пользѣ для души усердной молитвы ко святымъ угодникамъ Божиимъ, наипаче—къ Пречистой Дѣвѣ Маріи, нашей „нерушимѣй стѣнѣ и представительству“, и къ возлюбленному ученику Господа нашего Иисуса Христа св. ап. Іоанну Богослову, въ честь коихъ посвященъ храмъ.

Такъ какъ о пріѣздѣ Архипастыря заблаговременно не знали въ с. Ивановскомъ, то въ церкви было очень мало народа, даже опоздали на молебанъ ученики двухъ-классной министерской школы, испытать которыхъ въ знаніи Закона Божія Пресвященный предполагалъ въ церкви. Поэтому изъ церкви Пресвященный изволилъ пройти въ мѣстную министерскую школу, гдѣ сначала спрашивалъ по Закону Божию учениковъ 4 и 5 отд., а потомъ 1—3 отдѣл. Ученики отвѣчали менѣе удовлетворительно, чѣмъ въ церковной школѣ. Замѣтивъ это учащимъ, Владыка просилъ учениковъ тверже усвоить молитвы и священную исторію, такъ какъ изученіе Закона Божія не только обогащаетъ умъ цѣнными знаніями, но и воспитываетъ челоуѣка въ нравственномъ отношеніи.

Изъ министерской школы въ 11<sup>1/2</sup> ч. дня Пресвященнѣйшій Владыка послѣшилъ, не отдыхая въ Ивановкѣ, отбыть въ с. Черемховское, чтобы успѣть на уроки во второклассную шко-

лу. Въ 1 ч. дня подъѣхавъ къ школѣ при звонѣ колоколовъ, онъ былъ встрѣченъ Епархіальнымъ Наблюдателемъ церковныхъ школъ Н. Ѳ. Добротинимъ, Завѣдующимъ школой свящ. В. Козловскимъ, Приставомъ Мищенко и корпораціей учителей второклассной школы и проведенъ въ комнату 2-го класса, въ которой были собраны ученики 3 и 4 отдѣл. одноклассной церковной образцовой школы и ученики 1 и 2 кл. второкл. школы. Выслушавъ пропѣтое учениками „Достойно“ и благословивъ всѣхъ, Преосвященный предложилъ учителю русскаго языка Пузыреву дать урокъ объяснительнаго чтенія. Читали отрывокъ изъ поэмы Пушкина: „Кавказскій плѣнникъ“— „о жизни и нравахъ горцевъ Кавказа“. Вполнѣ толковое чтеніе учениковъ, удовлетворительныя объясненія ими поэтическихъ образовъ, умѣлое извлеченіе плана прочитанной статьи—все это произвело пріятное впечатлѣніе на присутствующихъ. Преосвященный, обративъ вниманіе учениковъ на слова Пушкина: „черкесь оружіемъ увѣшанъ, онъ имъ гордится, имъ утѣшенъ...“, спросилъ учениковъ, почему именно горцы Кавказа утѣшены своимъ оружіемъ? Ученики отвѣтили: „горцы потому утѣшаются оружіемъ, что, имѣя его всегда при себѣ, они чувствуютъ себя спокойно, такъ какъ хорошее оружіе для нихъ—людей воинственныхъ—надежная защита отъ враговъ и страхъ для всѣхъ недруговъ“. Преосвященный сказалъ: въ этомъ же смыслѣ и псалмопѣвецъ Давидъ воспѣвалъ ко Господу: „жезль твой и палица твоя, та мя утѣшиста“,—только подъ оружіемъ онъ разумѣлъ не то оружіе, которое имѣютъ черкесы“. Затѣмъ Владыка предложилъ ученикамъ по псалтири прочитать псаломъ 22-й, въ которомъ находятся эти слова, и перевести его. Ученики выразительно прочитали псаломъ и бойко перевели его, удовлетворительно объяснивъ всѣ непонятныя слова и выраженія, кромѣ выраженій: „сѣнь смертная“ и—„сопротивъ стужающимъ мнѣ“. По окончаніи перевода псалма, Преосвященный предложилъ учителю ариеметики Колотвину дать ученикамъ

устную задачу. Задача была дана на отысканіе цѣлаго числа по известной части его. Ученики быстро дали вѣрный отвѣтъ и умѣло рассказали планъ рѣшенія задачи. Затѣмъ Преосвященный спрашивалъ учениковъ изъ Русской гражданской исторіи и изъ Русской церковной исторіи, по преимуществу хронологию болѣе замѣчательныхъ событій въ исторіи Русскаго отечества и Русской цѣркви. За очень незначительными исключеніями отвѣты были вѣрные. Ученики 2 кл. (тѣмъ болѣе—перваго) не могли перечислить всѣхъ патріарховъ русской церкви и лавръ русскихъ, а о событіяхъ времянь Петра Великаго отвѣчали совсѣмъ слабо. \*)

Въ заключеніе Преосвященный спрашивалъ учениковъ 3 и 4 отд. образцовой школы молитвы и нѣкоторыя священно-историческія событія Ветхаго и Новаго Завѣтовъ. Недостатокъ въ знаніи Закона Божія оказался тотъ-же, что и въ Ивановской церковной школѣ—не изучали молитвы Кресту: „Огради мя...“ Похваливъ учениковъ по поводу хорошихъ отвѣтовъ, Владыка предложилъ имъ пропѣть трижды: „Кресту твоему поклоняемся...“ и, преподавъ общее благословеніе, при пѣніи „Исполла“, отправился изъ класса въ церковь, которая была уже полна народа, съ нетерпѣніемъ ожидавшаго получить благословеніе и назиданіе отъ своего новаго Архипастыря. Выслушавъ краткое молебствіе, Преосвященный обратился къ народу съ поученіемъ приблизительно слѣдующаго содержанія:

„Нынѣ время благопріятное, нынѣ дни спасенія. Время великаго поста назначено именно для нашего спасенія. И церковь ежедневно въ теченіи всего этого поста усиленно призываетъ вѣрующихъ къ молитвѣ, къ говѣнію, къ сокрушенію о грѣхахъ. Для того и постъ этотъ очень продолжителенъ, чтобы

\*) Программой требуется познакомить учениковъ объ основаніи только одной лавры—Свято-Троицкой и о дѣятельности только четырехъ патріарховъ: Іова, Гермогена, Филарета и Никона; русская исторія—церковная и гражданская—со времянь Петра Вел. должна проходиться въ 3 кл., котораго въ настоящемъ учебномъ году нѣтъ.

каждый православный христианинъ имѣлъ возможность по-  
 ститься, исповѣдаться и причаститься св. Таинъ Тѣла и Крови  
 Христовыхъ. Это—долгъ каждого: ибо постъ заповѣданъ самимъ  
 Богомъ и освященъ примѣромъ нашего Спасителя Господа І.  
 Христа; ибо исповѣдь обновляетъ человѣка и очищаетъ отъ грѣ-  
 ховъ, а причастіе Тѣла и Крови Христовыхъ прискреленно сое-  
 диняетъ насъ съ Господомъ нашимъ І. Христомъ, по слову Его:  
 „Ядый Мою плоть и пійя Мою кровь, во Миѣ пребываетъ и  
 Азь въ немъ“ (Іоан. VI, 56). Къ прискреленному соединенію со  
 Христомъ каждый изъ насъ и долженъ стремиться; но развѣ  
 возможно грѣшному и нечистому человѣку быть вмѣстилищемъ,  
 храмомъ Господа Бога? Для того и постъ, для того и исповѣдь,  
 чтобы христианинъ прежде очистилъ свою душу отъ грѣховъ и  
 уничтожилъ въ своемъ тѣлѣ разныя грѣховныя стремленія  
 посредствомъ поста, говѣнія и исповѣди, а потомъ уже, чистый  
 душою и тѣломъ, со страхомъ приступилъ къ страшнымъ и  
 животворящимъ Тайнамъ Тѣла и Крови Христовыхъ. Вотъ какое  
 значеніе имѣетъ постъ. Поэтому, всѣ вы, и старые и малые,  
 должны ежегодно поститься, исповѣдываться и причащаться:  
 родители—чтобы дать своимъ дѣтямъ примѣръ исполненія этого  
 спасительнаго христіанскаго долга, а дѣти—чтобы съ дѣтства  
 привыкнуть къ посту, говѣнію, исповѣди и достойному причаще-  
 нію. О значеніи поста; молитвы и таинствъ вы прежде всего  
 и главнымъ образомъ можете узнать въ церкви,—только чаще  
 ходите къ богослуженіямъ и внимательнѣе слушайте чтеніе и  
 пѣніе церковныхъ пѣснопѣній; узнать это вы можете также и  
 отъ дѣтей своихъ, которые учатся въ школѣ. Въ школѣ у васъ  
 учатъ дѣтей и молитвамъ, и заповѣдямъ, и священной исторіи  
 Поэтому ученики уже и понимаютъ значеніе таинствъ и всего,  
 что нужно для спасенія. Я былъ въ вашей второклассной шко-  
 лѣ и слушалъ отвѣты тѣхъ учениковъ, а вотъ про этихъ дѣтей  
 (указываетъ на 1 и 2 отд. образцовой школы) не могу сказать,  
 знаютъ-ли они...” Послѣ этихъ словъ Владыка обращается къ

ученикамъ 1 и 2 отдѣл. образц. шк. и просить прочитать молитву Исусову. Ученики отвѣчаютъ. Преосвященный разъясняетъ, обращаясь уже ко всѣмъ, значеніе для христіанъ воплощенія и вочеловѣченія Сына Божія, кратко повѣствуетъ о Благовѣщеніи и напоминаетъ, что въ этомъ году съ праздникомъ Благовѣщенія соединяется чествованіе Животворящаго Креста Христова, т. е. въ одинъ день воспоминается церковію начало и конецъ нашего искупленія отъ грѣха, проклятія и смерти. „Поэтому, мы въ будущее воскресеніе, воспѣвая: „Днесъ спасенія нашего главизна...“, будемъ также пѣть: „Кресту твоему поклоняемся...“ Мы прославляемъ крестъ Христовъ потому, что на немъ принесена величайшая и святѣйшая Жертва, и мы, почитая эту Жертву—Господа Исуса Христа—и преклоняясь предъ величіемъ искупительнаго подвига, естественно должны благоговѣнно почитать и самый жертвенникъ—св. животворящій крестъ. И далѣе. Такъ какъ на крестѣ пострадалъ самъ Богъ и такъ какъ крестъ освященъ честною Кровію Исуса Христа—Сына Божія, то мы, благоговѣнно почитая его, должны, по апостолу, ничѣмъ инымъ дорожить, ничѣмъ инымъ похваляться, какъ именно Крестомъ Господа Исуса (Гал. 6, 14), ему же честь и слава во вѣки вѣковъ...“ Затѣмъ, призвавъ на слушателей Божіе благословеніе, Преосвященный началъ благословлять учениковъ и народъ, а ученики второклассной школы въ это время пѣли: „О тебѣ радуется...“ Благословивъ всѣхъ, Преосвященный осматривалъ строящуюся новую церковь. Было уже 3 часа... Преосвященный направился въ квартиру священника, чтобы отдохнуть немного и потрапезовать, но, увидѣвъ около зданія образцовой школы толпу бѣгущихъ въ нее учениковъ 1-го и 2-го отд., не смотря на утомленіе, изъявилъ желаніе еще побесѣдовать съ учениками, и, зайдя въ школу, около полу-часа спрашивалъ ихъ молитвы и о крестномъ знаменіи.

Въ 4 ч. Преосвященный изволилъ осматривать столярную и шорную мастерскія второклассной школы. Въ это время въ

столярной шель урокъ, и оживленная работа 8 учениковъ произвела на Владыку очень пріятное впечатлѣніе. Изъ ученическихъ работъ Преосвященный изволилъ принять на память линейку и ножикъ для разрѣзанія бумаги. Кромѣ мастерскихъ, Преосвященный осматривалъ еще кухню и столовую, послѣ чего отбылъ въ Будундинскій монастырь.

Въ монастырѣ, послѣ краткаго молебствія, совершеннаго братіей монастыря въ ихъ жиломъ помѣщеніи, Владыка обратился къ братіи и послушникамъ приблизительно со слѣдующими словами: „Радуюсь, что въ Благовѣщенской епархіи возникаетъ первый и пока еще единственный монастырь. Дай Богъ, чтобы онъ скорѣе устроился и сдѣлался центромъ духовной жизни Благовѣщенской паствы. Молю Господа, дабы Онъ помогъ вамъ въ трудномъ дѣлѣ устроенія монастыря. Вы пришли на чистое поле, въ пустыню. Съ величайшимъ трудомъ вы провели зиму, испытывая и холодъ, и голодъ, и разныя др. лишенія, вслѣдствіе немѣнія хорошаго дома. Не было у васъ и церкви, гдѣ бы вы могли отдохнуть отъ скорбей своей жизни. Все это вы, слава Богу, перенесли. Но и впереди предстоитъ вамъ не мало трудовъ. Воодушевляйтесь тѣми мыслями, что вы—первые насельники, что вы—первые труженики и что награда ваша—на небесахъ. Не скорбите. Помните, что всегда на Руси св. обители устроались съ затрудненіями и лишеніями; но Богъ всегда помогалъ. Поможетъ и вамъ. Только переносите всѣ лишенія и скорби безропотно, неустанно трудитесь и живите между собою въ мирѣ и любви. Ссоры всегда вредятъ всякому доброму дѣлу, повредятъ и этому. Напротивъ, миръ и согласіе—залогъ успѣха. Трудитесь же единодушно для спасенія своей души, во славу русской церкви и на пользу дорогому отечеству, и молитесь Бога, чтобы Онъ далъ вамъ силы и умножилъ вашу любовь. Призываю на васъ Божіе благословеніе. Богъ любви и мира да будетъ со всѣми вами нынѣ и присно“.

Присутствующіе, во главѣ съ братіей, начали подходить къ Архипастырю подѣ благословеніе, подошли и рабочіе, строящіе трапезную монастырскую церковь. Владыка сказалъ имъ: „Счастливы вы, что Богъ избралъ васъ строителями этой возникающей обители: чрезъ свой трудъ вы можете получить себѣ въ награду отъ Бога вѣчное спасеніе,—работайте только добросовѣстно и хорошо“. Осмотрѣвъ, затѣмъ, строящееся деревянное общежитіе монастырское съ церковію, а также—и другія, воздвигнутыя уже, постройки монастыря, и найдя распредѣленіе построекъ цѣлесообразнымъ и удобнымъ, а работу доброкачественной, Владыка выразилъ Игумену Илларіону и рабочимъ благодарность, первому—за умѣлое управленіе монастыремъ, а вторымъ—за добросовѣстное выполненіе работъ.

Въ Благовѣщенскъ Его Преосвященство возвратился въ 7½ часовъ вечера.

Священникъ П. Кудрявцевъ.

---

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

---

О продолженіи въ 1907 году объявленія журнала Западно-Русская-Начальная школа.

Существеннѣйшими вопросами современной жизни являются вопросы воспитанія и обученія вообще и въ частности воспитанія и обученія народныхъ массъ. Всѣми сознается необходимость самаго широкаго развитія дѣла народнаго образованія. Но одновременно съ этимъ сознается и вся великая трудность этого дѣла. Отсюда нужда въ постепенномъ и посильномъ раскрытіи этихъ вопросовъ какъ путемъ теоретическихъ, научныхъ изслѣдованій, такъ и при посредствѣ указній опыта.

Журналъ „Западно-Русская Начальная Школа“ беретъ на себя задачу посильнаго служенія дѣлу народнаго образованія вообще и въ частности въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ это дѣло по-

ставлено, сравнительно съ другими, въ нѣсколько иныхъ условіяхъ. Съ цѣлью возможно шире и совершеннѣе выполнять принимаемую на себя задачу журналъ открываетъ свои страницы для всесторонняго по возможности выясненія школьной жизни и, въ частности, условій дѣятельности учительствующаго персонала въ начальныхъ школахъ.

Учитель народной школы одновременно несетъ и тяжелый трудъ, и великую ответственность за свое дѣло и его послѣдствія. Необходимо возможно тщательнѣе и разностороннѣе облегчать этотъ трудъ и дѣлать его наиболѣе производительнымъ. Журналъ „Западно-Русская Начальная Школа“ приложитъ всѣ усилія къ тому, чтобы ознакомить своихъ читателей съ развитіемъ педагогическихъ идей и ихъ приложеніемъ къ жизни начальныхъ школъ какъ въ Россіи, такъ и за границей,—а также и съ данными опыта и знанія по дидактикѣ и методикѣ преподаванія предметовъ въ начальной школѣ. Особенно широкое мѣсто будетъ предоставлено статьямъ живого, практическаго характера, непосредственно относящагося къ жизни школы, ея внутреннему и внѣшнему быту и просвѣтительной дѣятельности народнаго учителя, и школьной и внѣшкольной, по средствомъ участія его въ устройствѣ народныхъ чтеній и вечернихъ курсовъ для взрослыхъ и т. п. Принимая во вниманіе, что школа не можетъ стоять внѣ вліянія литературы, весьма полезнымъ признается для дѣятельности учительствующихъ ознакомленіе послѣднихъ съ болѣе или менѣе выдающимися произведеніями этой литературы и вообще знаменательными явленіями жизни.

Не преслѣдуя никакихъ иныхъ цѣлей, кромѣ посильнаго служенія дѣлу народнаго образованія, редакція журнала „Западно-Русская Начальная Школа“ питаетъ надежду, что люди стоящіе близко къ дѣлу народнаго образованія и имъ интересующіеся не откажутъ въ своемъ содѣйствіи въ разработкѣ поставленныхъ для журнала вопросовъ и въ выполненіи имъ намѣченной программы.

## ПРОГРАММА

педагогическаго журнала „Западно-Русская Начальная Школа“.

### 1

Правительственныя распоряженія и разъясненія, относящіяся къ школьному дѣлу, а равно распоряженія епархіальныхъ

училищныхъ совѣтовъ и отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ епархій юго-западнаго и сѣверо-западнаго края.

2

Статьи общаго педагогическаго характера, относящіяся преимущественно къ предметамъ курсовъ начальныхъ учительскихъ школъ.

3

Статьи практическаго характера по методикѣ предметовъ начальныхъ и учительскихъ школъ.

4

Статьи, касающіяся школьной и внѣшкольной дѣятельности учителя. Школьные дневники. Школьные лѣтописи.

5

Внутренняя жизнь школы. Очерки и рассказы изъ школьной жизни. (Школьная дисциплина). Школьные праздники. Практическое участіе учащихся въ богослуженіи. Паломничества. Различные способы и приемы умственнаго и физическаго развитія дѣтей. Школьные и воспитательныя занятія и игры).

6.

Дополнительныя занятія въ школахъ по ремесламъ и рукодѣлю. Образцовыя школьныя сады, огороды, пасѣки и др. сельскохозяйственныя занятія.

7.

Внѣшкольное народное образованіе. Народныя чтенія и собесѣдованія. Школьныя народныя бібліотеки и читальни. Вечерніе и воскресныя классы для взрослыхъ.

8.

Обзоръ дѣятельности земства по народному образованію. Статистическія свѣдѣнія объ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

9.

Обзоръ педагогической литературы.

10

Критика и библиографія. Отзывы о наиболее замѣчательныхъ произведеніяхъ русской и иностранной литературы, имѣющихъ общественное и воспитательное значеніе.

Редакція журнала въ Кіевѣ при Кіевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ; отвѣтственнымъ редакторомъ Предсѣдатель Кіевского Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Подписная цѣна ТРИ рубля. Изданіе ежемѣсячное.

---

второй годъ  
изданія. **ЗЕМЛЯ.** второй годъ  
изданія.

ГАЗЕТА ДЛЯ ДЕРЕВНИ

РУССКАГО НАПРАВЛЕНІЯ.

ТРИ РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ.

Одинъ рубль въ годъ съ пересылкой.

Контора при собственной типографіи  
СПБ., Бассейная, 3.

Издатель *С. Воейковъ.*

**1** руб.

---

**НЕВА.** второй годъ  
изданія. **НЕВА.**

Самый интересный и дешевый литературный журналъ.  
Вдвое больше прекратившагося „Журнала для всѣхъ“.

Выходитъ 2 раза въ мѣсяць.

## ОДИНЪ руб. въ годъ

съ пересылкой.—Подписавшіеся въ декабрь на 1907 годъ получаютъ бесплатно всѣ выпуски 1906 года. **1 руб.**

Контора при соб. тип. СПб. Бассейная 3.

Издатель С. Воейковъ.

---

Открыта подписка на 1907 г. на большую политическую и литературную газету

# „РОССИЯ“

Ежедневное изданіе (кромѣ понедѣльниковъ) въ 7 столбцовъ текста. Газета „РОССИЯ“ издается по программѣ всѣхъ большихъ газетъ, давая внутреннія и заграничныя телеграммы, политическія новости, всѣ новѣйшія извѣстія, сообщенія собственныхъ корреспондентовъ изъ центровъ европейской политики, фельетоны беллетристическіе, литературные, политико-экономическіе, повѣсти, рассказы, очерки и проч.

Подписная цѣна на газету „РОССИЯ“ (съ доставкой и пересылкой). Въ Петербургѣ, Москвѣ и повсемѣстно въ Россіи.

На годъ 4 р., на 6 мѣс. 2 р., на 3 мѣс. 1 р., на 1 мѣс. 33 коп. За границу: при подпискѣ въ иностранныхъ почтамтахъ та же цѣна, что и внутри Россіи, но съ начисленіемъ разницы на курсѣ: на годъ 5 рублей, на  $\frac{1}{2}$  года 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 50 к.

ГЛАВНАЯ КОНТОРА: С.-Петербургъ, Невскій прос., 112, противъ Пушкинской ул. Плата за объявленія:

впереди текста за строку по 50 к., послѣ текста по 20 коп. Контора газеты открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ 11 ч. утра до 5 ч. пополудни.

---

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

# Богословскій Вѣстникъ

1907 года (шестнадцатый годъ изданія)

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ ТВОРЕНІЙ

**ВЕОДОРИТА, ЕПИСКОПА КИПРСКАГО.**

Въ 1907 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ.

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ. 2) Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи. 3) Изъ современной жизни: обзоръ важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи. 4) Обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобіографическія записки Саввы, Архіепископа Тверского, и протоколы Совѣта Академіи за истекшій 1906 годъ.

По прежнему редакція постарается держать журналъ на уровнѣ интересовъ, которые волнуютъ современное церковное общество. Грандіозная перестройка государственныхъ и общественныхъ учреждений, совершающаяся на нашихъ глазахъ, не

может не производить могучаго давленія на механизмъ нашего церковнаго управленія. Даже люди самое уравновѣшенныя чувствуютъ себя обезпокоенными неизвѣстностью, которая окутываетъ ближайшее будущее нашей церкви, и ищутъ средствъ предугадать положеніе, какое займетъ она въ отношеніи къ обновленному государству и обществу. Положеніе это не можетъ оставаться прежнимъ. Думать иначе значитъ смотрѣть на окружающую дѣйствительность съ закрытыми глазами. Новыя требованія предъявляются со всѣхъ сторонъ. Обходить ихъ значитъ разрушать дѣло церкви. Главнѣйшее изъ этихъ требованій, почти покрывающее собою все прочія, состоитъ въ возможно большемъ сближеніи и установленіи тѣснѣйшихъ отношеній между пастырями и паствою. Нельзя скрывать, что доселѣ это сближеніе осуществлялось самымъ несовершеннымъ образомъ. Между тѣмъ оно есть единственный источникъ вліянія и силы церковной іерархіи, какъ таковой. Церковь есть собраніе всѣхъ вѣрующихъ во Христа. *Всѣ вѣрующіе* должны быть приглашены къ активному участию въ устроеніи и управленіи церковью, должны усвоить мысль, что *дѣло церкви есть ихъ дѣло*. Отсюда необходимость созданія формъ и учрежденій, которыя могли бы давать правильное выраженіе чаяніямъ и желаніямъ мірянъ по вопросамъ церковной жизни и управленія. Отсюда необходимость обновленія и переустройства установленій, въ предѣлахъ которыхъ движется жизнь нашего бѣлаго духовенства. Главная отвѣтственная работа направленія паствы всегда своею тяжестью будетъ лежать на плечахъ этого сословія. Соответственно обязанностямъ бѣлому духовенству должны быть предоставлены и права: иначе оно не можетъ отвѣчать за ходъ дѣла. Изъ нихъ право самоуправленія, понимаемое въ самомъ широкомъ смыслѣ, занимаетъ первое мѣсто. Самоуправленіе должно ограждать духовенство отъ незаконнаго давленія со стороны, давать ему свободу слова и дѣйствій, безъ которой оно не можетъ пользоваться нужнымъ довѣріемъ со стороны своихъ пасомыхъ. По самому существу дѣла могучимъ союзникомъ духовенства при осуществленіи его задачъ является духовная школа. Подъ напоромъ новыхъ требованій и она должна перестраивать свой бытъ и программы. Преподавательскія корпораціи должны получить положеніе, въ которомъ имъ приходилось бы считаться съ одними запросами жизни и нуждами питомцевъ и

расходовать всю энергію только на свое великое дѣло. Программы духовныхъ школъ должны быть обновлены въ направленіи расширенія и повышенія общаго образованія всспитанниковъ. Церковь можетъ говорить съ міромъ только на языкѣ, понятномъ для міра. А этотъ языкъ дается только общимъ образованіемъ. Наконецъ, духовная школа преслѣдуетъ у насъ не только цѣль приготовленія будущихъ дѣятелей церкви, но и просто даетъ образованіе дѣтямъ духовенства, а отчасти и мірянъ. Рѣзко отграничивать ея программы отъ программъ общеобразовательныхъ учебныхъ заведеній значить искусственно задерживать на служеніи церкви лицъ, которыя не имѣютъ къ тому склонности и которыя именно поэтому не могутъ не обременять духовенства. Указанныя соображенія, руководившія редакціею журнала до сихъ поръ, лягутъ въ основаніе ея программы и въ 1907 году. Для выполненія этой программы *редакція нуждается въ содѣйствіи своихъ читателей, особенно священниковъ и преподавателей духовно-учебныхъ заведеній*, усердно проситъ ихъ дѣлиться съ нею впечатлѣніями и думами по жгучимъ вопросамъ современной жизни церкви. Каждое искреннее и серьезное слово будетъ принято съ благодарностью, хотя бы редакція и не могла иногда всецѣло раздѣлить взглядовъ того или иного автора.

Въ качествѣ ПРИЛОЖЕНІЯ къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ всѣмъ подписчикамъ его въ 1907 году будутъ высланы дальнѣйшіе два тома:

ПЯТЫЙ и ШЕСТОЙ

ТВОРЕНІЙ БЛАЖЕННАГО ТEOДOPИТА,

Епископа Кипрскаго

въ русскомъ переводѣ.

*Въ составъ одного изъ этихъ томовъ войдутъ письма бл. Теодорита, появляющіяся на русскомъ языкѣ впервые въ переводѣ проф. Н. Н. Глубоковского.*

Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“ совмѣстно съ приложеніемъ двухъ томовъ твореній блаженнаго Теодорита

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

Безъ пересылки СЕМЬ рублей, за границу—ДЕСЯТЬ.

Допускается подписка на журналъ *безъ приложенія* (Цѣна 7 руб.). Допускается разсрочка на два срока (при подпискѣ 4 руб. и къ 1 Юля 4 руб.), или на три срока (при подпискѣ 3 р., къ 1 Юля 3 р. и къ 1 сктября 2 руб.). Подписавшіеся на журналъ *безъ приложенія* пользуются такой разсрочкой: (на два срока—при подпискѣ 3 руб., къ 1 юля 2 р. и къ 1 октября 2 руб.).

За перемѣну адреса 20 коп.

*Прим.* Новые подписчики, желающіе получить 1, 2, 3, и 4 томы твореній бл. Осодорита, должны заявить о семъ редакціи. Всѣ четыре тома для подписчиковъ 1907 года стоятъ четыре рубля.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

*Редакторъ проф. И. Андреевъ.*

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1907 годъ на ежемѣсячный журналъ съ иллюстраціями

## ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА.

„Отдыхъ Христіанина“ издается въ 1907 году по той же программѣ, какъ и ранѣе.

Его задача остается прежней... Она въ томъ, чтобы занять праздничный отдыхъ христіанской семьи, а также и свободные часы рабочаго дня интереснымъ и полезнымъ чтеніемъ.

Соотвѣтственно этому въ основу своей работы редакція кладетъ заботу о томъ, чтобы давать своимъ подписчикамъ матеріалъ для чтенія не только разносторонній, живой и интересный, но и проникнутый христіанской идеей, назидательный,—однако не въ смыслѣ скучной назидательности нѣмецкихъ моралистовъ, которые хотятъ дѣйствовать на волю не образами, не художественной рѣчью, а тягучими и безцвѣтными проповѣдями о христіанствѣ... Редакція хочетъ, чтобы Слово Христа стояло и слышалось за каждой ея мыслью и владѣло волей читателя... Но своей цѣли она достигаетъ въ изящной формѣ разсказа, исторической повѣсти, легенды и если въ формѣ бесѣды,

проповѣди, размышленія, то бесѣды живой, литературной, красочной, обоснованной на болѣе интересныхъ „фактахъ“ текущей жизни и литературы.

Имѣя въ виду подъемъ интереса къ вопросамъ жизни во всѣхъ слояхъ общества, мы по-прежнему будемъ отводить мѣст-  
статьямъ христіански-публицистическаго характера въ цѣляхъ освѣтить свѣтомъ Христова Слова всѣ „злобы дня“ и помочь разобраться въ нихъ христіанской совѣсти читателей.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія будетъ дано **РОССКАСШ-  
НОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ** изданіе

### 1. ХРИСТОСЪ ВЪ ВЪЗЯЩЕЙ ЛИТЕРАТУРѢ, ПОЭЗІИ, ЖИВОПИСИ И СКУЛЬПТУРѢ.

ВЪ 2-ХЪ ТОМАХЪ. Снимки съ лучшихъ картинъ.

Журналъ будетъ издаваться при постоянномъ сотрудничестве о. Архимандрита Михаила, Прот. С. И. Остроумова, Е. Н. Поселянина, Н. П. Смоленскаго, И. Л. Щеглова, В. Я. Свѣтлова, Г. Т. Сѣверцева-Полилова, И. П. Ювачева (Миролюбова) А. В. Круглова, М. В. Горева, Р. П. Кумова, Д. И. Боголюбова А. И. Платонова, Н. П. Розанова, Д. И. Введенскаго, свящ. П. А. Миртова (Чаадаевскаго), П. И. Полякова, И. И. Гребенщикова Е. Ѳ. Платоновой и др.

О. Архимандритъ Михаилъ продолжитъ свою повѣсть-очеркъ „*О. Николай въ юродствѣ*“. Новая часть, независимая отъ первыхъ частей этого очерка.

Кромѣ того имъ будутъ помѣщаться публицистическія бесѣды и статьи изъ области апологетики, затрагивающія наиболее интересные вопросы христіанскаго вѣроученія.

Н. П. Смоленскій по-прежнему будетъ вести отдѣлъ: „*Отголоски жизни и литературы*“, въ которыхъ каждое явленіе текущей дѣйствительности найдетъ не только свое отраженіе, но и христіанскую сцѣнку.

Въ „Отголоскахъ“ будетъ отведено мѣсто и вопросамъ церковнаго обновленія, которое редакціей понимается не въ смыслѣ механической перестройки или насаиванія внѣшнихъ формъ жизни, а въ смыслѣ пробужденія въ церковно-общественной средѣ благодатныхъ творческихъ силъ которыми только и могутъ быть созданы не мертвыя, а живыя органическія нормы церковно-народнаго быта.

Г. Т. Сѣверцевъ-Полиловъ обѣщаль въ нынѣшнемъ году ать большую и интересную повѣсть подъ заглавіемъ „*Наѣздъ жизни*“.

Съ наступающаго года въ „Отдыхъ Христіанина“ открытъ будетъ особый отдѣлъ „*О книжкахъ*“. Здѣсь будутъ даваться краткіе отзывы о всѣхъ интересныхъ новостяхъ современнаго литературнаго рынѣка.

Подписная дѣна на „ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА“ остается прежняя: 3 руб. съ доставк. и пересылк.; съ „ИЗВѢСТІЯМИ по С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЕПАРХІИ“ 5 руб., за границу—7 руб., безъ „ИЗВѢСТІЙ“—5 руб.

Выписывать: *Спо., Общедный каналъ, № 116, Контора Александровскаго Общества трезвости.*

Редакторъ Священникъ *Петръ Миршовъ.*

<b>24 тома</b>	<b>10,000</b>
	страницъ текста.
<b>100 портретовъ.</b>	

**ГОДЪ ИЗДАНІЯ ВТОРОЙ**

открыта подписка на 1907 г.

на двухнедѣльный иллюстрирован-  
ный журналъ

## ВСЕОБЩАЯ БИБЛИОТЕКА

Журналъ выходитъ двухнедѣльными книжками въ 20—30 листовъ (около 450 стр.) каждая на лучшей бумагѣ, со многими портретами, такъ что со всѣхъ 24 томахъ будетъ около 600 листовъ (10,000 стр.), четкой печати. Въ Всеобщей Библиотекѣ будутъ помѣщены въ 1907 г. безъ сокращеній слѣдующія до сихъ поръ запрещенныя цензурою въ Россіи сочиненія:

БАКУНИНЪ, М. Парижская коммуна и понятіе о государственности. Съ письмомъ П. Кропоткина. — Государственность и анархія. Съ портретомъ автора.

БЕБЕЛЬ, А. Собраніе сочиненій. Съ портретомъ Бебеля.

БЕРНШТЕЙНЪ, Э. Собраніе сочиненій. Съ пор. Бернштейна.

БЛОСЪ, В. Великая французская революція. — Революція въ Германіи. Съ рисунками и портретами.

- БЮХНЕРЪ. Сила и матерія. Съ пор. Бюхнера.
- ВОЙНИЧЪ, Е. Оводъ. Романъ изъ революціонной жизни Италіи XIX вѣка.
- ГЕРШУНИ, Г. (Шлиссельбуржець). Разрушенный молъ. Фантазія. Съ портретомъ и біографіей.
- ГЕРЦЕНЪ, А. Былое и думы.—Съ того берега.—Кто виновать? Съ портретомъ Герцена.
- ГРАВЪ, ЖАНЪ. Умиращее общество и анархія.—Будущее общество.
- ДРАГОМАНОВЪ, М. За что старика обидѣли и кто его обижаютъ? (Размышленія по дѣлу В. Засуличъ—Трепова).—Къ біографіи Желябова.—Звѣрства съ политическими ссыльными въ Сибири.
- ДАВЫДОВЪ. Записки Дениса Васильевича, въ Россіи цензурою не пропущенныя.
- ДЕЙЧЪ, Л. 16 лѣтъ въ Сибири. Воспоминанія (1884—1901 г.). Съ портретомъ.
- КАУТСКІЙ, К. Собраніе сочиненій. Съ порт. автора.
- КРОПОТКИНЪ, П. Записки революціонера. Съ предисловіемъ Георга Брандеса и портретомъ автора.
- ЛАССАЛЬ Ф. Собраніе сочиненій. Съ портретомъ автора.
- ЛИЛИ БРАУНЪ. Женскій вопросъ, его историческое значеніе и экономическій вопросъ.
- ЛИССАГАРЭ, Э. Исторія парижской коммуны.
- МАРКСЪ, К. Собраніе сочиненій. Съ портретомъ автора.
- МАТЕРІАЛЫ для исторіи гоненія студентовъ при Александрѣ II
- МЕНГЕРЪ, А. Новое ученіе о государствѣ и др. сочиненія.
- MISCELANEA. Бѣлинскій. Письмо къ Гоголю.—Гейне. Споръ поповъ съ раввинами. Горькій М. Разрушенный молъ. Баллада.—Костомаровъ. Письмо къ издателю „Колокола“.—Толстой, гр А. Русская исторія отъ Гостомысла съ IX по XIX вѣкъ.—Тургеневъ, И. Порогъ.—Щедринъ, Н. Сказки для дѣтей изряднаго

возраста: I. Премудрый пискарь. II. Самоотверженный заяцъ. III. Бѣдный волкъ.

РЕНАНЪ, Э. Апостолы. Первый полный переводъ. Съ портретомъ автора.

СТЕПНЯКЪ, С. (С. М. Кравчинскій). Андрей Кожуховъ. Съ біографіей Брандеса и портретомъ автора.

ТОЛСТОЙ, Л. Возстановленіе ада.—Такъ что же намъ дѣлать? и другія сочиненія. Съ портр. автора.

ТУНЪ, А. Исторія революціоннаго движенія въ Россіи. Съ портретами дѣятелей.

ТУРГЕНЕВЪ, И. и КАВЕЛИНЪ. Письма къ Герцену. Съ объяснительными примѣчаніями М. Драгоманова. Съ портретами Тургенева, Кавелина и Герцена.

ФЕЙЕРБАХЪ, Л. Сущность христіанства.

ФЛЕРОВСКІЙ, Н. Азбука социальныхъ наукъ.

ЧЕРКЕЗОВЪ, В. Доктрины марксизма.

ШТРАУСЪ, ДАВИДЪ. Жизнь Іисуса. Два тома.

ЭЛЬЦБАХЕРЪ, П. Анархизмъ. Съ предисловіемъ Петра Кропоткина.

ЭНГЕЛЬСЪ, Ф. Собраніе сочиненій. Съ портретомъ автора.

## **4 бесплатныя приложенія 2000 страницъ.**

Годовые подписчики, подписавшіеся на „Всеобщую Библиотеку“ до 1 января 1907 года, получаютъ кромѣ того въ теченіе года безъ всякой приплаты еще слѣдующія четыре сочиненія:

ВЕЙЛЬ, Ж. Исторія республиканской партіи во Франціи съ 1814 по 1870 г.

ВЕЙЛЬ, Ж. Исторія социальнаго движенія во Франціи съ 1852 по 1902 годъ.

КРОПОТКИНЪ. Анархія, ея философія, ея идеаль.—Государство, его роль въ исторіи.—Распаденіе современнаго строя.—

Современная наука и анархизм.—Хлѣбъ и воля. Съ предисл. Э. Реклю.—Экспроприация.—Рѣчи бунтовщика. 2 тома. Лица, внесшія къ 1-му января 1907 г. всю годовую подписную плату, т. е. 8 руб., получаютъ кромѣ того бесплатно тотчасъ при подпискѣ, по своему выбору, на сумму 3-хъ рублей слѣдующихъ книгъ:

Бакунинъ. Письма къ Герцену и Огареву (1 р. 20 к.).— Бебель. Женщина (50 к.).—Бернштейнъ. Условія возможности социализма (50 к.).—Гейне. Германія. Переводъ Заѣзжаго. (50 к.).—Княгиня Дашкова. Записки (1 р.).—Екатерина II. Записки (1 р.).—Каутскій. Эрфуртская программа (50 к.).—Кеннанъ. Тюремны въ Россіи (30 к.).—Кеннанъ. Сибирь и ссылка (1 р. 25 к.).—Лассаль. О сущ. конст.—Что же теперь?—Гласный отвѣтъ (30 к.).—Лассаль. Программа работниковъ (10 к.).—Лассаль. Капиталь и трудъ (60 к.).—Марксъ. Гражд. война во Франціи (30 к.).—Марксъ. Классовая борьба во Франціи (40 к.).—Марксъ. Революція и контръ-революція въ Германіи (40 к.).—Марксъ. Введеніе къ крит. философіи правъ Гегеля. Съ пред. Лаврова (20 к.).—Радищевъ. Путешествіе изъ Петербурга въ Москву (50 к.).—Спенсеръ. Соціальная статика (1 р. 50 к.).—Степнякъ.—Домикъ на Волгѣ (40 к.).—Степнякъ. Павелъ Руденко (1 р.).—Степнякъ. Подпольная Россія. Съ портретами (80 к.).—Толстой, Л. Исповѣдь (20 к.).—Въ чемъ моя вѣра? (50 к.).—Шеффле. Сущность социализма (30 к.).—Щербатовъ. О поврежденіи нравовъ въ Россіи (50 к.). и др.

Пробный номеръ высылается за 4 семикопеечныя марки.

Въ январскихъ номерахъ будутъ помѣщены:

БЛОСЪ, В. Революція въ Германіи.—Исторія германскаго движенія въ 1848—1849 г. Съ рисунками и портретами.

КРОПОТКИНЪ, П. Записки революціонера. Переводъ съ англійск. Съ предислов. Георга Брандеса и портретомъ автора.

**8 рублей въ годъ.**

Подписка принимается въ Главной Конторѣ журнала (СПБ., Виленскій пер., 7), а также во всехъ книжныхъ магазинахъ. Подписка для Москвы принимается въ конторѣ. Н. Печковской. Подписная цѣна на „Всеобщую Библиотеку“ съ доставкой и пересылкою во всѣ города Имперіи на годъ 8 рублей ДОПУСКАЕТ-

СЯ РАЗСРОЧКА: при подпискѣ 4 р., а затѣмъ 1-го марта и 1-го мая по 2 р. Разсрочка допускается лишь тѣмъ подписчикамъ, которые непосредственно обратятся въ контору изданія: СПБ., Виленскій пер., 7.

Редакторъ-издатель В. Врублевскій.

## ГОДЪ СЕМНАДЦАТЫЙ

Открыта подписка на 1907 г.

на ежемѣсячный литературно-историческій журналъ

## „ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“

Шестнадцать лѣтъ существованія „Вѣстника Иностранной Литературы“ въ достаточной степени выяснили задачи и цѣли, преслѣдуемая журналомъ. Въ будущемъ 1907 году редакция „Вѣстника“ по прежнему будетъ знакомить русскую читающую публику со всѣми выдающимися новыми произведеніями европейской литературы.

На страницахъ журнала появятся лучшія произведенія современныхъ иностранныхъ ученыхъ и литераторовъ. Какъ беллетристическая, такъ и научная части „Вѣстника“ будутъ представлены со всей полнотой и разнообразіемъ.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ всѣ г.г. подписчики на 1907 г. получаютъ отдѣльное бесплатное приложение

ВЪ ПЯТИ ТОМАХЪ:

## „ПРОИСХОЖДЕНІЕ СОВРЕМЕННОЙ ФРАНЦІИ“

(LES ORIGINES DE LA FRANCE CONTEMPORAINE)

## ИППОЛИТА ТЭНА.

И. ТЭНЪ принадлежитъ къ числу тѣхъ гениальныхъ ученыхъ, которые совершаютъ въ избранной ими области изслѣдованія цѣлый переворотъ, становясь родоначальниками и главами новыхъ школъ. И. Тэнъ создалъ эпоху и совершилъ переворотъ въ историографіи своимъ огромнымъ трудомъ „Происхождение современной Франціи“. Это критико-историческое изслѣдованіе впервые пролило истинный свѣтъ на окутанную мракомъ запутанную легенду Великой Французской Революціи. Отсутствие перевода на русскій языкъ этого труда, которому Тэнъ посвятилъ цѣлую жизнь, являлось крупнымъ пробѣломъ въ русской переводной литературѣ, и потому Редакція „Вѣстника Иностранной Литературы“, издавая въ видѣ бесплатнаго приложенія къ журналу полный переводъ „Происхожденія современной Франціи“, надѣется встрѣтить одобреніе читателей, такъ какъ переводъ безсмертнаго труда И. Тэна является несомнѣнно крупнымъ вкладомъ въ сокровищницу русской литературы и необходимымъ дополненіемъ бібліотеки каждаго интеллигентнаго русскаго.

Все сочиненіе будетъ раздѣлено на пять томовъ: Томъ первый: СТАРЫЙ ПОРЯДОКЪ. Томъ второй: АНАРХІЯ. Томъ третій: ЯКОБИНСКОЕ ЗАВОЕВАНІЕ. Томъ четвертый: РЕВОЛЮЦИОННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО. Томъ пятый: НОВЫЙ ПОРЯДОКЪ.

Каждый томъ будетъ состоять приблизительно изъ 320 страницъ, что въ общемъ составитъ около 1600 страницъ.

Кромѣ того, въ „Вѣстникѣ“ въ 1907 году появятся съ отдѣльной нумераціей страницъ слѣдующія произведенія:

### 1) „Искушеніе св. Антонія“,

ГУСТАВА ФЛОБЕРА.

Талантъ ГУСТАВА ФЛОБЕРА слишкомъ хорошо извѣстенъ всей читающей публикѣ, чтобы нужно было говорить о немъ и о достоинствахъ одного изъ наиболѣе зрѣлыхъ произведеній французскаго классика. Скажемъ только, что Тургеневъ восхищался этимъ произведеніемъ, и только лежавшее на книгѣ цензурное запрещеніе препятствовало ея появленію на русск. языкѣ.

## 2) «ТАЙНЫЙ КАБИНЕТЪ ИСТОРИИ».

Очерки д-ра КАБАНЕСА.

Извѣстность д-ра Кабанеса уже давно распространилась за предѣлы его родины, Франціи. Въ настоящее время авторомъ издано собраніе его историческихъ очерковъ подъ общимъ заглавіемъ „Тайный кабинетъ исторіи“, въ которыхъ онъ даетъ новсе освѣщеніе многимъ темнымъ сторонамъ исторіи, благодаря своей профессіи медика.

Во второй половинѣ года съ отдѣльной нумераціей страницъ будутъ напечатаны слѣдующія произведенія.

- 1) Знаменитое произведеніе французск. романистки Рашильдъ

### „Маркиза де-Садъ“

- 2) Одно изъ лучшихъ произведеній Жориса-Карла Гюисманса

### „ТАМЪ ВНИЗУ“

Въ этомъ романѣ описывается служеніе сатанѣ и черная месса

- 3) Сочиненіе знаменитаго нѣмецкаго философа Фейербаха

### „СУЩНОСТЬ ХРИСТИАНСТВА“

Всѣ три произведенія ни разу не были напечатаны на русскомъ языкѣ, находясь подъ цензурнымъ запрещеніемъ.

На страницахъ „Вѣстника Иностранной Литературы“ въ 1907 году появятся:

- 1) Новѣйш. произведен. писателей, завоевавш. міровую извѣстн.
- 2) Наиболѣе выдающіяся произведенія молодыхъ авторовъ, отмѣченныя печатью ума, таланта, оригинальности. Слѣдить за нарожденіемъ новыхъ теченій, за образованіемъ новыхъ формъ въ литературѣ является одной изъ главныхъ задачъ „Вѣстника“
- 3) Статьи, очерки, мемуары, путевыя письма, замѣтки, этюды по вопросамъ исторіи, философіи, критики, социологіи и отраслямъ знанія въ переводахъ и компиляціяхъ.

7) Въ отдѣлѣ заграничной хроники статьи по поводу современныхъ событій въ заграничной и русской жизни, ежемѣсячные обзоры иностранной періодической прессы, критическіе разборы литературныхъ, художественныхъ и научныхъ новостей, атакже новостей изъ области историографіи и артистическаго міра. Кромѣ того, ежемѣсячно будутъ помѣшаться каррикатуры и современные темы, заимствованныя изъ лучшихъ заграничныхъ сатирическихъ журналовъ.

Статьи „Заграничной хроники“, требующія по своему содержанію иллюстрацій, сопровождаются многочисленными рисунками.

Въ первыхъ книгахъ „Вѣстника“ намѣчены къ печатанію: Новый романъ знаменитаго норвежскаго писателя Бьернстьерне-Бленсона

## „МЭРИ“

Послѣдняя сенсаціонная новинка 1906 года.

## „МЕМОУАРЫ ГОГЕНЛОЭ“

ОПАСНОСТЬ, ПОДОЗРѢНІЕ, СВИДАНІЕ.

Фантастическіе рассказы Лорана Эвраара въ духѣ Эдгара Поэ.

## „КОНИСТОУНЪ“

Повѣсть американскаго писателя Уинстона Черчиля, которую американская и англійская критика сравниваетъ съ лучшими произведеніями Теккерея.

## „БЕНИТА“

Новый романъ „Райдера-Хаггарда“, автора извѣстныхъ романовъ „Она“ и „Копи царя Соломона“.

# Автобіографія Марка Твэна,

написанная въ юмористическомъ духѣ и печатающаяся въ настоящее время въ одномъ изъ американскихъ журналовъ.

## „Какъ дитя открываетъ міръ“

Автобіографическія воспоминанія знаменитаго датскаго критика Георга Брандеса.

## „ПОВѢСТЬ ОБЪ УДАЛОМЪ ВАЛЬТЕРѢ“

Послѣднее произведеніе талантливаго польскаго писателя Стефана Жеромскаго. Новый романъ итальянской писательницы Граціи Деледба. Новая новелла Маріи фонъ-Эбнеръ-Эшенбахъ. Новыя повѣсти Стриндберга, Антонелли, Капуана и др. Кромѣ того, будутъ печататься по мѣрѣ выхода въ свѣтъ новыя произведенія Кипплинга, Конна Дойля, Уэльса, М. Прево, Лоти, Лаведана, Бурже, Лемэтра, Шницлера, Ведекинда, Г. Мана, Товотэ, Гейерстама, С. Лагерлѣфъ, Кнута Гамсуна, д'Аннунціо, Костельнуово, Сенкевича, Нѣмоевскаго, Данилевскаго и др.

Не смотря на весьма значительный расходъ по изданію отдѣльнаго бесплатнаго приложенія въ пяти томахъ „Происхожденіе современной Франціи“ Ипполита Тэна, для будущаго 1907 года подписная цѣна остается прежняя, причемъ редація надѣется, что г.г. подписчики окажутъ свое содѣйствіе къ возможно большому распространенію „ВѢСТНИКА“

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на 1907 годъ безъ доставки и пересылки 5 р. 50к., съ доставкой и пересылкой 6 руб.

Желающіе получить отдѣльное бесплатное приложеніе „ПРОИСХОЖДЕНІЕ СОВРЕМЕННОЙ ФРАНЦІИ“ въ изящныхъ коленкоровыхъ тисненыхъ переплетахъ приплачиваютъ 2 руб., причемъ будутъ переплетены въ первомъ переплетѣ 1 и 2 тт., во второмъ 3 и 4 тт. и въ третьемъ 5-й томъ.

Разсылка и выдача отдѣльнаго бесплатнаго приложенія будетъ произведена: безъ переплетовъ—при 1-й, 2-й, 3-й, 4-й

и 5-й книгахъ „ВѢСТНИКА“, а въ переплетахъ—при 2-й, 4-й и 5-й книгахъ только тѣмъ гг. подписчикамъ, которые внесутъ при подпискѣ всю плату за годъ.

Гг. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою за поручительствомъ гг. казначеевъ и лицъ, за вѣдывающихъ подпискою.

Подписка принимается: въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ Конторѣ Редакціи; Морская ул., д. № 17, въ МОСКВѢ—въ Конторѣ Н. Н. ПЕЧКОВСКОЙ, Петровскія линіи; гг. иногородніе благоволятъ адресоваться въ редакцію— С.-Петербургъ, Морская ул. д. № 17.

Редакторъ-Издатель *А. В. Швыровъ.*

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1907 г. на

Иллюстрированный журналъ работъ и развлеченій для юношества

## „ТРУДЪ И ЗАБАВА“.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ съ доставкой и пересылкой—3 рубль, на полгода—1 р. 50 к.

Въ теченіи 1907 года подписчики получаютъ:

1) Двѣнадцать номеровъ художественно-иллюстрированного журнала, въ которомъ будутъ помѣщены статьи по ручному труду, работамъ, занятіямъ, ремесламъ, естествознанію, популярной физикѣ, біографіи популярныхъ дѣятелей науки, электротехникѣ, фотографіи, живописи, зимнему и лѣтнему спорту, подвижныя игры на воздухѣ, игры и забавы въ комнатѣ, открытія и изобрѣтенія, совѣты, переписка, отвѣты на вопросы, рассказы, стихотворенія, шарады, шутки, загадки и т. п.

Въ теченіи года въ журналѣ будетъ печататься большой и весьма интересный романъ для юношества въ двухъ частяхъ.

извѣстнаго французскаго писателя Поля Д'Ивуа „Докторъ Безымянный.“

2) Двѣнадцать книгъ романовъ и повѣстей для юношества извѣстныхъ иностранныхъ писателей беллетристовъ: Мавра Юкая „Приключеніе матроса забытаго на кораблѣ во льдахъ Сѣвернаго полюса“, въ двухъ книгахъ. Фенимора Купера „Слѣдопытъ“, повѣсть изъ жизни индѣйцевъ въ Америкѣ, въ одной книгѣ. Луи Буссенара „Жанъ Сорви-голова—Герои Малахова кургана“, романъ изъ войны во время Севастопольской компаніи въ 3 книгахъ. У. Г. Ходзона „Натуралистъ на Лапландѣ“, интересныя записки о жизни и нравахъ животныхъ въ Америкѣ, въ двухъ книгахъ. Фенимора Купера „Звѣробой“, повѣсть изъ жизни американскихъ охотниковъ, въ одной книгѣ. Капитана Стани „Сказочное Сокровище“, приключеніе двухъ молодыхъ бретонцевъ на кораблѣ корсара, въ трехъ книгахъ.

3) Двѣнадцать премій, въ числѣ которыхъ войдутъ: рисунки для рисованія, рисунки для раскрашиванія, силуэты для тѣневого театра, рисунки для ажурныхъ работъ по дереву и металлу, рисунки для выжиганія по дереву и папкѣ, рисунки для тисненія по кожѣ, рисунки для вышиванія; рисунки для рѣзьбы по дереву—плоская и выпуклая рѣзьба.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 1 р., къ 1 марта 1 р. и къ 1 июля 1 р. Контора журнала „ТРУДЪ и ЗАБАВА“ въ С.-Петербургѣ, Невскій пр., д. № 110.



---

И. д. Редактора Инспекторъ Семинаріи В. Антониновъ.

Печатать разрѣшается. Цензоръ, преподаватель Семинаріи А. Топорковъ.

Типографія В. Д. Хворова.

Типографія  
В. Д. Хворова  
въ Благовѣщенскѣ

Американскій переулокъ, рядомъ съ Управ. Вод. Пути

Принимаетъ разнаго рода работы какъ-то:

печатаніе книгъ, бланковъ, объявленій, счетовъ, концертныхъ, карточекъ и пр., а такъ же имѣетъ въ продажѣ готовыя бланки для приисковъ и переходовъ, табеля, раскомандировки, выборки, книги на записку золота, расчетныя книжки, шланечные и машинные журналы и проч. Заказы исполняются быстро и аккуратно. При типографіи имѣется спеціальныи писче-бумажный магазинъ, въ которомъ имѣется въ продажѣ бумага писчая, почтовая, альбомная и пропускная, канцелярскіе и ученическіе принадлежности.

Иностраннимъ заказъ высылаются наложеннымъ платежомъ.

